

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.957

Director: Don José Estrañi

Martes 26 de febrero de 1918



La niña CONCHITA CABRILLO VAZQUEZ

ha fallecido el día 25 de febrero de 1918

A LA EDAD DE 7 AÑOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Vicente Cabrillo y doña Ramona Vázquez; hermanos José, Mariana, Angel (ausente), Enrique, Manuela, Josefina, Carmen, Federico, María y Elena, tios, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy martes, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Primero de Mayo, número 14, principal, al sitio de costumbre; favor por el que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana miércoles, a las ocho, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Consolación.

Santander, 26 de febrero de 1918.

Nos habla la realidad.

Si Santander formase para las elecciones generales un solo distrito, sin la impedimenta de los pueblos de la circunscripción, los elementos avanzados llegarían a conseguir, sin tardar mucho, que nuestra ciudad fuese representada en el Congreso por un republicano, o quizás por un socialista. Aparte la nutrida votación obtenida por don Juan José Ruano, y que ha sido la base de la también muy importante de don Gregorio Mazarrasa, se vio anteayer en Santander que los adversarios del régimen monárquico son muchos, y tienen la ventaja de no dejarse convencer por las promesas ni por las dádivas. Dos mil cuarenta y ocho votos obtuvo el señor Pico, que será diputado por Santander y dos mil doscientos dos y dos mil ciento cincuenta lo lograron, respectivamente, los señores don Francisco Largo Caballero y don Alvaro de Albornoz, que no lo serán. Al primero de estos señores, por tanto, se le puede considerar—y también al segundo—, representante parlamentario de mayor número de electores santanderinos que el actual y muy digno señor subsecretario de Gobernación. Pero se conoce que en el resto de la circunscripción las ideas avanzadas no están todavía tan arraigadas en las conciencias que comuniquen a éstas el valor necesario para rechazar las tentaciones, despreciar las amenazas y votar con absoluta independencia.

Lo repetían ayer, con la natural alegría, y con la consiguiente contradicción, los republicanos y socialistas santanderinos. Si Santander fuese un distrito, en el que se impusiese la voluntad del elemento ciudadano, y si con las energías que comunica la esperanza de triunfar, la fe en la posibilidad del éxito esperado, hubiesen "trabajado" los elementos avanzados su candidatura, llegando hasta el fondo de la conciencia de los demócratas tibios o indecisos, y poniendo en movimiento a las reservas y hasta a las clases pasivas de la democracia republicana, don Francisco Largo Caballero y don Alvaro de Albornoz serían hoy "diputados" de Santander, o uno de ellos en el caso que solo eligiese este distrito a un diputado. Porque llegado el momento, ante la seguridad del triunfo, ante la posibilidad de enviar a un candidato verdaderamente popular al Parlamento, hasta la gratitud que merece el señor Ruano hubieran olvidado muchos santanderinos, porque por cima de todos los otros sentimientos, están el amor y la fidelidad a las ideas que se consideran sinceramente como las únicas que hoy pueden sacar de su prostración y de sus tristezas a la Madre Patria.

Pueden, sí, envanecerse los diputados triunfantes, los señores Ruano, Mazarrasa y Pico, de haber obtenido una votación nutridísima en la capital y en la circunscripción. Pero no se dude que muchos de los votos que han obtenido, hubiesen favorecido a los señores Largo Caballero y Albornoz, si no estuviesen convencidos muchos demócratas—cuya falta de consecuencia podemos atribuir a la desilusión—de que mientras abunda al elector de la ciudad el peso de las corruptelas que tienen podido al sufragio en la mayor parte de los pueblos de la circunscripción, la lucha de los republicanos y socialistas en los comicios de la capital será siempre brillante; pero el resultado de esa contienda será estéril.

Esta vez, como otras veces, se ha demostrado que una gran parte de nuestros convencidos—llenos de sinceridad, consecuentes libres, conscientes, desinteresados,—quiere que Santander sea representado en el Parlamento, por un diputado de la extrema izquierda. Y una de las actas obtenidas anteayer para representar a esta ciudad, el señor Largo Caballero le pertenece. Las viles astucias de la política inerte, que ya sabe lo que hizo cuando trazó la geografía electoral de la nación, le han sustraído el acta al señor Largo Caballero. Quien ponga en duda los fundamentos de esta afirmación

puede ir examinando sección por sección los datos del resultado de las votaciones, y puede ir también pensando que ha de llegar algún día en que haya que respetar la libre voluntad de los buenos electores santanderinos.



Obdulia y Clotilde.

El Dios de las alturas, cierto día, reunió su cohorte de querubines, que, embriagados de luz y de alegría, volaban por encima de las nubes. Sé, les dijo, que existen dos mujeres de rostro tal y encanto tan marcado que, respetando vuestros pareceres, debieran vivir siempre a nuestro lado.

—¿Cómo se llaman?, preguntó, humilde, un angelito, grave, muy formal.

Son sus nombres OBDULIA y CLOTILDE, cuya belleza no tiene rival.

—Pues vamos a verlas sin demora, dijo el más vehemente, entusiasmado.

—Sí, sí; id, pues, si lo queréis, ahora, y vuestro fallo espero confiado.

Sus altas de plata funcionaron, a la tierra en seguida descendieron y, ante hermosura tanta, se asombraron y regresar al Cielo no quisieron.

G. INIGO, Oculista.

Traslada su consulta a Velasco, 7, principal.
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.

Después de las elecciones.

POR TELEFONO

COMENTARIOS DE LA PRENSA
Madrid, 25.—La comidilla del día en círculos y tertulias políticas son las elecciones.

El tema obligado en todas las partes es la jornada electoral de ayer. La prensa de la mañana hace resaltar hoy la importancia que tiene el triunfo que ha obtenido la candidatura de las derechas en las principales poblaciones.

"El Imparcial" dice que el triunfo de las derechas es una consecuencia obligada de los excesos de acción y de palabra realizados por los hombres obstinados en la obra funesta de desorientar a las masas en el camino de la paz interior que necesita España para el mantenimiento de su neutralidad.

La reacción contra las izquierdas—añade—es un hecho.

"El Universo" se regocija por el triunfo que han obtenido las derechas en Madrid, y dice que no puede atribuirse al Gobierno, que no ha intervenido para nada en el resultado obtenido.

Si ayer—dice—hubo corruptelas y compra de votos, cúlpanse de haberlo realizado a los revolucionarios.

"El Debate" expone su criterio de que el triunfo corresponde de hecho al maurismo, porque las personalidades mauristas constituían la base del acuerdo monárquico y han alcanzado tres actas.

Aun la sensible derrota en Madrid—termina diciendo—del candidato señor Vitorica, está compensada con el triunfo que dicho señor ha alcanzado en Cáceres.

"El Sol" califica de tanteo las elecciones celebradas ayer.

Dice que las futuras Cortes durarán poco tiempo.

Su constitución—añade—será hija de un ensayo que a nadie ha satisfecho.

Termina anunciando que el futuro Parlamento tiene que cumplir una misión superior a sus fuerzas y tendrán que venir otras Cortes más fuertes.

"La Nación" también se congratula del triunfo obtenido por las derechas. Lo atribuye a que han votado los rchacios y perezosos.

Asegura que en la jornada de ayer se han puesto dos cosas de relieve: que España sigue siendo monárquica y que quiere continuar siendo neutral en la actual contienda europea.

Se regocija de la derrota que ha sufrido Melquiades Alvarez, a quien califica de nulidad política.

La "Mañana" asegura que con las elecciones de ayer, Madrid dió un alto ejemplo de cultura y de honrada ciudadanía.

La Prensa republicana sale hoy en Madrid desorientada ante la derrota que han sufrido los candidatos de las izquierdas.

"El Liberal" la atribuye a que se han puesto en vigor los mismos resortes que en las pasadas elecciones.

"El País" atribuye el triunfo de las derechas en Madrid a que se ha derripado el dinero a manos llenas y se han puesto en vigor otras influencias.

Habla el Presidente.

LAS ELECCIONES Y LA CRISIS

El jefe del Gobierno estuvo temprano esta mañana en Palacio, despachando con el Rey e informándole con toda amplitud del resultado de la jornada electoral, según los datos que se hallaban en poder del Gobierno.

Luego se trasladó al ministerio de Estado, y al recibir a los periodistas, les manifestó que hoy no tenía más noticias que las referentes a la lucha electoral lamentándose de que amigos suyos muy queridos hubiesen quedado derrotados.

Anunció que el próximo miércoles habrá Consejo de ministros.

Interrogado después si era cierto lo que han dicho los regionalistas respecto del planteamiento de la crisis, pues pensaban salir del Gobierno los ministros de dicho partido, el señor García Prieto contestó que él tenía como característicos regionalistas a los señores Ventosa y Rodas, los cuales no le han dicho nada relacionado con tales rumores.

Terminó diciendo que todos los calendarios políticos quedarán aclarados en el Consejo del miércoles, creyendo que no se confirmarán los augurios que se vienen haciendo.

En Gobernación.

RESULTADO Y SIGNIFICACION DE LAS ELECCIONES.—UN GOBIERNO NACIONAL

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo en primer término, que había estado en el edificio de Correos y Telégrafos inspeccionando los servicios y visitando las dependencias, propeniéndose seguir esta labor en días sucesivos, para penetrarse por sí mismo de las necesidades de estos Cuerpos y conceder el crédito que necesitan para atender debidamente a las Comunicaciones.

Desmintió luego su supuesto disgusto con el director general de Seguridad.

Lo que ocurre, agregó el señor Bahamonde, es que en España no se cumplen las leyes ni las Ordenanzas.

Hablando después de las elecciones y del resultado de la jornada de ayer, el ministro dijo que sólo poseía datos fijos respecto de Madrid y Barcelona y que coincidían con los ya publicados en la Prensa.

Prometió que esta tarde facilitaría a la Prensa datos del resultado de la elección en toda España, aunque no pueda asegurar que todos ellos sean ciertos.

Agregó el señor Bahamonde que el Gobierno debía felicitar del orden con que se desarrolló la elección, pues se tenían mayores desórdenes, elogiando el pueblo que ha sabido cumplir sus deberes de ciudadanía.

Dijo que el total de las elecciones era favorable para la Corona y cree que las nuevas Cortes, con el Gobierno, pueden realizar una labor beneficiosa para la Patria.

Cree que la labor principal del futuro Parlamento es el de facilitar la formación de un Gobierno nacional, bajo la base del patriotismo.

Si éste faltase, terminó diciendo, ofrecería grandes dificultades para la formación del nuevo Gabinete.

Comentarios

MAS DE 50 REGIONALISTAS AL CONGRESO?

La oficina electoral de la Liga regional, que funciona en Madrid, facilitó anoche una nota oficiosa anunciando que pasará de 50 el número de diputados pertenecientes a dicho partido, que irá al futuro Congreso.

LOS QUE NO OCUPARAN ESCANO EN EL CONGRESO

La derrota que ha sufrido el señor Leroux en Madrid y Barcelona, le impedirá tomar asiento en el Congreso. Tampoco se sentará el señor Mañá (don Gabriel), que ha salido derrotado en Calatayud.

Entre los ex-diputados que no consiguen acta en la elección de ayer, figuran los siguientes:

Señores Uñar de los Ríos, García Sánchez y don Tomás Castellanos, éstos dos últimos derrotados en Zaragoza.

Además figuran los señores Pastor, Ayuso, Moreno Mendoza, Lorente, Montes Sierra y Royo Villanova.

LOS DIPUTADOS DE ACTAS DOBLES
Se sabe que los diputados que tratan actas dobles al Parlamento, serán: los señores Mañá, Caballero, Burrell, conde de Romanones y Navarro Artero (hijo).

Germanitis aguda

¡Y que hable así un español!

Merecias, por... germano, llevarte al frente francés y exponerte allí a los bárbaros que defiendes, y contigo a todos los partidarios, "a todo trance", en España, del Kaiser y de sus "aztos". ¡Pobre España, y cuán a menos han venido en pocos años! Yo me "aleuerdo" de que hará poco más de treinta, Paco, siendo yo un chico, de que esos teutones, tan admirados por tí y otros sinvergüenzas de españoles, intentaron quitarnos las Carolinas, y este pueblo, siempre esclavo de su fama, siempre heroico, siempre noble, siempre hidalgo, siempre bravo, siempre altivo, siempre Quijote y hoy Sancho, se mostró como un gigante siendo, junto al otro, enano; y clamó a los cuatro vientos la injusticia de aquel "azto", y protestó de él con brío y "unanimitad", "repaño", poniendo ante todo el mundo muy alto el honor hispano. No se conocía entonces esta planta que ha sembrado en España... no sé quien "pa" nuestra vergüenza, Paco, y que a la "meta" de los españoles la chalado, haciéndolos colocarse de los teutones al "lao", ¡hasta en contra de la patria! No se conocía, Paco, la palabra germanofilia "na" más que en el "diccionario", y éramos todos "na" más que españoles de redaños, por detrás y por delante, por arriba y por abajo.

¡Ay!, si entonces nos hubieran "torpedeado" un solo barco, no te quepa la menor que hubiésemos protestado "todos a una", sin distinciones, atenuantes ni reparos; y hoy, que son sesenta y dos nuestros barcos torpedeados por los alemanes, que nos van a dejar sin barcos ni vergüenza, nuestra industria, nuestro comercio arruinando, si protestamos de ello los espíritus honrados, los de buena fe, "recoilo", los españoles de antaño, que no pacemos la hierba del germanofilia campo, porque nuestra geografía, nuestro marítimo tráfico y nuestra latina raza nos ordenan ser aliados, vienen típos como tú las hazañas alabando de esos piratas del mar, que nos juzgan unos mansos, y les sebra la razón por desgracia así juzgándonos.

¡Que hable así un hijo de España! Esto, Paco, es un escándalo, y necesito, al oírte, echar mano al medio vaso y enjuagarme con clarete "pa" no reventar de asco.

De modo es que, según tú, torpedea nuestros barcos Alemania, con razón, "por contrabandistas"?... Vamos, si no estás todos a sueldo del Kaiser, los partidarios de los Imperios centrales en el país de los Gallos, aunque no nos dejen un corconera "pa" contarlo, ¡yo tenéis sangre de "boche", ó estáis "mochales", "recoilo"!

NOTAS LOCALES

EL DIA
El día transcurrió ayer desagradable. De madrugada dió una virazón al Norte, cayendo ligeros chubascos. Después continuó soplando viento fresco, y terminó el día igual que empezó, con lluvia.

LAS SUBSISTENCIAS
En las oficinas de la Junta de Subsistencias continúan trabajando sin descanso para terminar el estado en que han de ser incluidas todas las relaciones jurídicas de artículos alimenticios que existen en la provincia.

Normalizados los servicios de esta oficina, con la eficaz colaboración de personal competente en el ramo comercial, pronto será terminada y remitida a la Comisaría general de Abastecimientos la relación de los géneros que hay en la provincia.

LOS MONUMENTOS DE LA PROVINCIA
Por el gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Monumentos nacionales, se ha oficiado a los párrocos de Santillana y Cervatos pidiéndoles un informe del estado de aquellos monumentos, y preguntándoles al mismo tiempo si se precisa hacer en ellos alguna reparación, para solicitar la cantidad necesaria del director de Bellas Artes.

SOBRE UN MONUMENTO
El gobernador civil se dirigió hoy por carta particular al ministro de la Gobernación, dándole cuenta del estado de abandono en que se encuentran las sepulturas de los soldados repatriados de Cuba que fallecieron en Pedrosa, y rogándole que encabece la suscripción para levantar en aquel sagrado recinto un mausoleo a su memoria.

Una vez iniciada la suscripción, que

El celo y el entusiasmo.

Ya estamos viendo cómo los empleados de Comunicaciones han adoptado su correspondiente actitud de protesta. Están los telegrafistas "con los brazos caídos", y así como a ellos se les caen los brazos, a muchos otros españoles se nos cae el alma a los pies, viendo cómo casi todos los organismos que dependen del Estado se muestran disgustados, contrariados porque los Gobiernos no los atienden.

Y esta vez las quejas de los empleados están perfectamente justificadas, porque las necesidades del Cuerpo de Correos y Telégrafos no son atendidas por los poderes públicos. En Correos se han aumentado los servicios con el establecimiento del Giro postal y de la Caja de Ahorros y en Telégrafos se ha hecho lo propio con la introducción del telegrama comercial y el telegrama de madrugada, servicios que, como es natural, exigen el aumento del personal y del material, aumento que solicitan los telegrafistas. Los cuales no han abandonado por completo el servicio, sino que según parece, se limitan a realizar el servicio reglamentariamente; práctica reglamentaria que consiste en hacer tandas de diez despachos con los que hayan de transmitirse a su destino y de este modo, como hay falta de personal y el material es escaso, no es factible el curso normal del servicio telegráfico. También los empleados de Correos se quejan de la falta de organización, y una de las cosas que se les debe conceder, por ejemplo, a los carteros es un día libre siquiera cada dos fiestas.

Persuadidos estamos de la razón que asiste a los empleados de comunicaciones para quejarse, y el procedimiento que se ha adoptado para demostrar al Gobierno que escasea el personal y el material nos parece bastante acertado. Porque es muy bonito—aparte de ser muy cómodo—que cuando se rebaja el precio, las tarifas de los despachos telegráficos se reu-

Buenaventura Rodriguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.

Antes de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.

Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.

BURGOS, 1, 1.º

Doctor Estrañi
Especialidades de los niños y partos.

2, 2, 2.º

riese, para suplir la falta de medios que se había de acentuar al aumentar el servicio, "al celo y al entusiasmo" del personal de Telégrafos. Es que nuestros políticos, nuestros gobernantes están siempre dispuestos a que el prójimo se sacrifique, sin perjuicio de ahorrarse ellos todos todo género de molestias. Hay ministro que para desempeñar su misión necesita una multitud de auxiliares, de secretarios, y hasta los hay que tienen una secretaria "en castellano" y otra en "catalán". ¡Vengan empleos! ¡Vengan oficinistas! A los señores consejeros de la Corona nadie les dice que suplan la falta de los secretarios particulares y de los subsecretarios y de los demás funcionarios "con su celo y con su entusiasmo".

Y el celo y el entusiasmo, como el espíritu de abnegación y de sacrificio, no suplen, de ningún modo, la falta de aparatos telegráficos ni dotan al personal de las sobrehumanas condiciones de resistencia física que se requieren para estar trabajando día y noche, sin poder apenas descansar, semanas y semanas.

Nuestros gobernantes, como dar apenas si nos dan otra cosa que disgustos. Pero poniéndose a pedir no se conforman con que nos resignemos los españoles a esta situación penosa en que nos vemos, pues, además, exigen que el celo y el entusiasmo de los empleados públicos hagan milagros. Y es un milagro, lo es, el hecho de que sólo el personal de Madrid, sin ser aumentado, sin ser reforzado, haya soportado un aumento desde quince a treinta y tres mil transmisiones diarias. ¡Y así se caen los brazos, completamente rendidos! ¡Y así se cae el alma a los pies, completamente desilusionada!

NOTAS LOCALES

EL DIA
El día transcurrió ayer desagradable. De madrugada dió una virazón al Norte, cayendo ligeros chubascos. Después continuó soplando viento fresco, y terminó el día igual que empezó, con lluvia.

LAS SUBSISTENCIAS
En las oficinas de la Junta de Subsistencias continúan trabajando sin descanso para terminar el estado en que han de ser incluidas todas las relaciones jurídicas de artículos alimenticios que existen en la provincia.

LOS MONUMENTOS DE LA PROVINCIA
Por el gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Monumentos nacionales, se ha oficiado a los párrocos de Santillana y Cervatos pidiéndoles un informe del estado de aquellos monumentos, y preguntándoles al mismo tiempo si se precisa hacer en ellos alguna reparación, para solicitar la cantidad necesaria del director de Bellas Artes.

SOBRE UN MONUMENTO
El gobernador civil se dirigió hoy por carta particular al ministro de la Gobernación, dándole cuenta del estado de abandono en que se encuentran las sepulturas de los soldados repatriados de Cuba que fallecieron en Pedrosa, y rogándole que encabece la suscripción para levantar en aquel sagrado recinto un mausoleo a su memoria.

Una vez iniciada la suscripción, que

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso.

CONSULTA: de diez a doce y media de la mañana.

Leopoldo Rodríguez E. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.

Radios, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, agua caliente, etc. De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.

Wad-Ras, 7, 2.º. Teléfono, 923.

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído.

Consulta de 10 a 12. Daos y Velarde, número 4, 1.º. Gratia a los pobres, martes y viernes, de 6 a 8, en Calderón, 41 (La Cruz Roja).

deberá tener carácter nacional, el señor De Federico imprimirá una circular, que será remitida, acompañada de fotografías del monumento, a todos los Bancos, Sociedades, Corporaciones y a los diputados y senadores por la provincia, en demanda de su auxilio para llevar a feliz término la hermosa obra.

De elecciones.

DATOS OFICIALES
Ayer tarde, cuando fuimos a hacer nuestra visita al gobernador civil, nos fueron facilitados los últimos datos de las elecciones, ó sean las diez y siete secciones que anoche, cuando nos retiramos del Gobierno, aún no habían llegado.

El total de los votos de cada pueblo y los correspondientes a cada candidato, que faltaban ayer, son los siguientes:

ANIEVAS.—Pico, 77; Ruano, 5; Mazarrasa, 47; Zorrilla, 5; Muñiz, 77.
CAMARGO.—Pico, 638; Ruano, 657; Mazarrasa, 614; Zorrilla, 312; Muñiz, 312.
LAS ROZAS (segunda sección).—Pico, 77; Ruano, 33; Mazarrasa, 70.
CIEZA.—Pico, 80; Ruano, 110; Mazarrasa, 20; Zorrilla, 100; Muñiz, 110.
ENMEDIO.—Pico, 226; Ruano, 318; Mazarrasa, 246; Zorrilla, 4; Muñiz, 101.
HAZAS DE CESTO.—Pico, 33; Ruano, 141; Mazarrasa, 128; Zorrilla, 67; Muñiz, 20.
LUENA.—Pico, 200; Ruano, 455; Mazarrasa, 200; Zorrilla, 75; Muñiz, 200.
SAN PEDRO DEL ROMERAL.—Pico, 140; Ruano, 250; Mazarrasa, 140; Zorrilla, 32; Muñiz, 140.
SAN ROQUE DE RIOMIERA.—Pico, 184; Ruano, 40; Mazarrasa, 180; Zorrilla, 20.
VALDERRIBLE.—Pico, 1,700; Ruano, 400; Mazarrasa, 1,700; Muñiz, 200.
VILLAFUERE.—Pico, 50; Ruano, 255; Mazarrasa, 184; Zorrilla, 25; Muñiz, 254.

Por tanto, como ya se han recibido los datos que faltaban, el resumen total de votos obtenidos por las candidaturas son, por mayoría de votos, como siguen:

Don Juan J. Ruano, 16,678.
Don Gregorio de Mazarrasa, 13,592.
Don Melquiades Enrique Pico, 12,684.
Don Mariano Muñiz, 6,762.
Don Avelino Zorrilla, 5,688.
Don Francisco Largo Caballero, 2,853.
Don Alvaro de Albornoz, 2,655.

SOLFAS

DE ACTUALIDAD

La escuela de la aldehuela sufrió el atroz sacrilegio, por su ruina, de dejar de ser "escuela" y convertirse en "colegio" electoral.

Del votar la algarabía pasó sin dejar estela; y en el val lo que fue "colegio" un día, ha vuelto a ser una "escuela" nacional.

¡Pobre el que creyó en su triunfo y fue derrotado!

¡Habría que verle leyendo el resultado del escrutinio después de quedar pegado a la pared del colegio.

Porque es como para quedar pegado a la pared.

Cuando leemos las noticias sobre el avance británico en Tierra Santa, nos creemos repasando la Historia Sagrada.

Un día nos dicen que los ingleses toman Jerusalén, la histórica Jerusalén.

Otro, que los turcos toman el olivo en el sagrado Huerto de los Olivos.

La venta del voto.



Un elector, tonto y necio, a un tí que le habla recio, vendiendo el voto; más su vista no ve que hay un periodista que toma nota del precio.

El Colegio está al final, y si este lector vendi hubiese ido a alguna escuela, no sería una tontería ¡no sería un animal!

ción relativa a la salida de barcos destinados al tráfico de carbón y frutas y a la designación de barcos para la provisión de combustible a la Marina de guerra.

EL TRATADO CON FRANCIA El subsecretario de Hacienda, señor García, ha manifestado que adelantará las negociaciones con los representantes franceses para acordar el tratado de comercio con Francia.

El señor García ha dicho que tiene impresiones optimistas sobre los beneficios que de este tratado obtendrán los productores españoles.

FIRMA REGIA El Rey firmó hoy los siguientes decretos:

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Luciano Mateo Cadrán, presidente de la Audiencia territorial en Barcelona.

Concediendo preferencia para obtener destinos por traslado y ascenso a los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, por antigüedad en los servicios o por acuerdo del Consejo de ministros.

GENERAL SUMARIO A petición del señor La Cierva se sigue procedimiento contra el general Villallón, por ofensas al ministro de la Guerra, no sólo en carta particular, sino en una instancia dirigida al Rey pidiendo el pase a la reserva, en la que se juzga con dureza el nombramiento del señor La Cierva y su gestión.

LOS TELEGRAFISTAS Hasta las ocho de la mañana de hoy no terminaron su labor los telegrafistas, relacionada con la transmisión de despachos electorales.

Desde dicha hora volvieron a limitarse al cumplimiento reglamentario de su deber, en cuya actitud persistirán hasta que se firme el crédito de tres millones de pesetas para el Cuerpo de Telégrafos, el cual está a informe del Consejo de Estado.

Con este motivo esta noche ni en los centros oficiales, ni en las redacciones de los periódicos se han recibido los despachos dando cuenta del resultado de la lucha electoral en algunas provincias.

DE BILBAO

LAS ELECCIONES Bilbaos.—Hoy han continuado las elecciones en las secciones en que ayer no se constituyeron las mesas.

En una sección de Zorroza dos grupos rivales, haciéndose disparos y resultando un herido leve.

El resultado de la elección en estas secciones no modifica el que ayer se envió. Un Baraaldo se han efectuado elecciones en tres secciones, llevando la mayoría el nacionalista Zabeleta sobre el maurista Ibarra.

Mañana habrá elecciones en otras tres secciones, creyéndose que será derrotado el señor Ibarra.

OTRO TORPEDEAMIENTO El vapor "Neguri", de la Compañía Marítima del Nervión, viniendo de Nueva York a Marsella, con carga general, ha sido torpedeado en la isla de Hierro. Se han salvado todos.

A la Compañía del Nervión pertenecía el vapor "Mar Caspio". En una semana a esta Compañía la han hundido dos buques.

DE VITORIA

SE HA ROTO LA UNION Vitoria.—Los nacionalistas han publicado un extenso manifiesto, diciendo que ha quedado rota la unión de las derechas, y que no se volverán jamás a unir a los jauristas.

UN FELLECIMIENTO Ha fallecido don Federico Baraibar, director del Instituto, exalcalde, presidente de la Diputación y notable literato.

DE BARCELONA

TRANQUILIDAD La tranquilidad es completa, y en vista de esto se ha levantado el acuartelamiento de las tropas.

LAS ELECCIONES "El Progreso" dice que las elecciones de ayer han sido el triunfo del oro corruptor de la plutocracia.

LAS JUNTAS DE DEFENSA Mañana comenzará la Asamblea de las Juntas regionales del Arma de Infantería. Han llegado la mayoría de las mismas. Se tratará de los asuntos relacionados con la actitud del coronel Márquez.

VARIAS NOTICIAS

FESTIVAL TAURINO Sevilla.—El torero Joselito, antes de comenzar la temporada, organizará un festival benéfico, en el que se lidiarán reses de varias ganaderías, que las regalarán.

Actuarán de matadores y banderilleros, aficionados sevillanos.

Prosperidad señoritás. Los productos se destinarán a los Establecimientos benéficos de Sevilla.

UN CRIMEN Sevilla.—En el pueblo de Osuna el guarda rural Manuel González mató de un tiro a Rafael Hidalgo, a quien encontró cogiendo hierba.

VUELGO DE UNA TARTANA Las Palmas.—En la carretera volvió una tartana que hacía el servicio de viajeros.

El conductor resultó gravísimamente herido.

La guerra.

Parte italiano de la tarde

Roma (oficial).—Vivo cañoneo recíproco desde el Adigio al Actico y moderada actividad de acciones de fusilería en el resto del frente.

En Lagoobeno, en el valle de Comarica y en Rivanza (Brenta), fueron rechazadas patrullas enemigas.

En la orilla izquierda del Piave una patrulla británica atacó a las fuerzas enemigas, causandoles considerables pérdidas.

En Caposile las fuerzas enemigas trataron de atacar la cabeza del puente en una amplia parte del frente, siendo prontamente dispersados.

Cuatro aparatos de aviación enemigos fueron derribados por los aviadores franceses y otros dos por nuestros pilotos.

Estos aparatos cayeron en la región del monte Scapa.

Otro aparato enemigo fué también derribado por nuestras baterías antiaéreas cerca de Bosto, al Nordeste de Bazona.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—Al Norte de Azlette hemos ejecutado un golpe de mano en la región de Ugeal, cogiendo 16 prisioneros y una ametralladora.

Nada nuevo en los demás frentes, excepto en la Champagne, en la región de Tahure y en la Alta Alsacia, donde la lucha de artillería ha sido bastante viva.

Parte austriaco de la tarde

Viena (oficial).—En las orillas del Piave gran actividad de artillería.

Parte alemán de la tarde

Berlín (oficial).—Frente occidental.—Hubo lucha de artillería y lanzaminas.

En varios puntos del frente se registraron combates de exploradores, a raíz de los cuales cogimos al enemigo prisioneros y ametralladoras al Oeste de Armentieres.

Frente oriental.—Nuestras tropas ocuparon Pervan.

Un batallón de Estania se unió a las fuerzas que manda el general alemán.

Ocupamos también Peralp.

En el trayecto a este punto hicimos trescientos prisioneros y cogimos centenares de vehículos.

Las vanguardias alemanas han recorrido en estos últimos días 210 kilómetros, dentro del territorio ruso.

Grupo del general Litvinits.—En Robno, principal población ocupada ha hecho prisioneros el Estado Mayor ruso.

El general en jefe huyó. Nuestras vanguardias llegaron a Pitomiu, entrando en contacto con las tropas de Ucrania.

Parte inglés de la tarde

Londres (oficial).—Esta madrugada un raid enemigo fué rechazado, con pérdidas, al Este de Armentieres.

La artillería enemiga se mostró activa al Suroeste de Cambrai y en el sector de Mesines.

Otras informaciones.

HOY RESPONDERA HERTZLING A WILSON Y LLOYD GEORGE Zurich.—El conde Hertzing pronunció hoy en el Reichstag un gran discurso programático, en el curso del cual responderá a Mr. Wilson y a Mr. Lloyd George y suministrará algunas explicaciones concernientes a las operaciones militares de Alemania en la Rusia del Norte.

Von Paper, en el curso de la sesión, hará una exposición de la política interior.

ATAQUE DE LA OPOSICION

Zurich.—Von Seidler ha declarado en la Cámara de los diputados austriacos, que por razones particulares el proyecto de intervenir militarmente la doble Monarquía en Ucrania había sido abandonado.

Los oradores polacos checo-eslavos y socialistas alemanes, hicieron uso de la palabra expresándose en lenguaje de violencia poco común en ellos contra el Estado Mayor y el Gobierno alemanes.

LA DELEGACION BULGARA A BUCAREST Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana.)

Noticias recibidas de Sofía dan cuenta de que la delegación búlgara ha marchado a Bucarest con objeto de tomar parte en las conferencias de la paz con Rusia.

EL OBJETO DE LA EXPEDICION A LAS ISLAS ALAND Stokolmo.—El ministro de asuntos Exteriores ha declarado a los representantes aliados en Stokolmo que la expedición dirigida sobre las islas Aland tiene exclusivamente por objeto amparar la protección de los habitantes y obtener la evacuación simultánea de los guardias blancos y de las tropas rusas.

Ha añadido que las medidas tomadas por el Gobierno real no llevan consigo ningún pensamiento oculto de ocupación definitiva, y que de todas suertes el estatus futuro del archipiélago no podría ser fijado más que de acuerdo con todas las potencias signatarias del tratado de 1856.

TERCER EMPRESTITO

Berna.—Se han recibido noticias de los Estados Unidos dando cuenta de que muy en breve será emitido el tercer empréstito, al tipo de 4 1/2 por 100 de interés.

LOS SOVIETS ACEPTAN LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE ALEMANIA Stokolmo.—Los Soviets han enviado un radiograma al Gobierno alemán manifestando que en una asamblea celebrada ayer, a las ocho de la mañana, se acordó aceptar las proposiciones de paz alemanas y enviar una Comisión a Brest-Litovsk, para reanudar las negociaciones de paz.

LA PAZ CON ALEMANIA

Petrogrado.—El Comité ejecutivo de los Soviets ha aprobado las condiciones de paz con Alemania, por 126 votos contra 85 y 26 abstenciones.

LOS SOVIETS

Petrogrado.—Las tropas de Soviets han tomado Rortoff.

Han cesado los combates en las calles.

CAILLAUX ENFERMO

París.—El ex presidente Caillaux se sintió anoche, en la prisión, enfermo de un cólico.

La enfermedad no ha tenido importancia.

EL PATRITISMO BELGA

París.—Comunican de El Havre que el movimiento de oposición de la población flamenca y de las autoridades comunales de la región contra la usurpación del poder llevado a cabo por el Consejo de Flandas se propaga con una fuerza cada vez mayor en todo el territorio de ocupación belga.

El canciller del Imperio se va abrumando por un sinnúmero de cartas de protesta de los Consejos comunales, no sólo de las ciudades, sino también de las aldeas de los más insignificantes villorrios de Flandas.

Todas las protestas al propio tiempo que respiran una tradicional adhesión al idioma y carácter propios de la población flamenca, rebosan indignación contra la comedia que están representando los activistas y son, a la vez, en medio de su sencillez, el más elocuente testimonio de patriotismo indefectible y del amor patrio de todos los belgas.

En cuanto a los activistas, están tan convencidos de su impopularidad, que en sus periódicos desde cuyos columnas antes del mes de febrero blasonaban de tener a favor suyo a todos los flamencos, actualmente se aumentan

de verse perseguidos y amenazados por el pueblo.

EL REY DE BELGICA

Niza.—El Rey de Bélgica, que residía en la Costa Azul, ha marchado en el rápido de París con dirección a Bélgica.

UNA REVOLUCION

San Juan del Sur.—Ha estallado una revolución en la República de Costa Rica.

UN ASESINATO

Petrogrado.—En Kiev los revolucionarios han asesinado al príncipe Usouof, que fué quien mató al fraile Raspukine.

NAUFRAGIO DEL "FLORISEL"

Nueva York.—El trasatlántico "Florisel" que navegaba de San Juan de Terranova a Nueva York naufragó el día 23, cerca del Cabo Rate.

Se cree que han perecido cuarenta viajeros y setenta tripulantes.

El "Florisel" era un vapor inglés de 3.081 toneladas.

El lugar donde ocurrió el naufragio está a siete millas al Norte de Cabo Rate y a varias millas de todo sitio habitado.

Un radiograma que se recibió decía que el buque había encallado.

No hubo más radiogramas por haberse destruido el aparato de telegrafía sin hilos que llevaba el buque naufragado.

Se envió un vapor en socorro del "Florisel", pero no pudo llegar al lugar del naufragio por causa del temporal.

Desde la costa se veía a los naufragos que eran arrojados por el viento a través del espacio.

Se cree que no ha quedado ningún superviviente y que el "Florisel" ha sido completamente destruido por el temporal.

Nueva York.—Nuevas noticias dicen que el "Florisel" salió de San Juan de Terranova el sábado por la mañana temprano y el domingo se recibió el radiograma dando cuenta del naufragio.

Este buque debió haber conducido 110 pasajeros, pero en este viaje se redujo el número de éstos porque se declaró a bordo una epidemia que dió lugar a que se exigiese a los pasajeros que se vacunasen.

Nueva York.—De San Juan de Terranova dicen que no se ha salvado ninguna de las personas que iban a bordo del "Florisel" y cuyo número se cree que era de 100 a 110.

Ernesto Gonzalvo

ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales.

ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X

De 11 a 1 y de 3 a 5-Daolz y Velarde, 4, 3. Teléfono número 7-27.

ULTIMA HORA

PARTE AUSTRIACO DE LA NOCHE Viena (oficial).—Frente macedónico.—En los sectores montañosos de Peristerin y Pianina mediana actividad.

Al Suroeste de Doiran, cañoneo recíproco.

En la región del Sesev viva actividad de artillería enemiga.

En el frente de la Dobrudja, armisticio.

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE Berlín (oficial).—La actividad y fortificaciones de Rishaj fueron ocupadas esta mañana a las diez y media.

Cayó en nuestro poder el lago Peipons.

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE París (oficial).—Noche tranquila en todos los frentes, excepto en la Champagne y en el bosque Chaume, donde hubo bombardeo recíproco.

Frente oriental.—Acciones de artillería en la región del Doiran.

Bombardeo de establecimientos enemigos por aviones aliados en el Bardar y al Este del Struma.

En occidente hubo un violento temporal, que paralizó todas las acciones.

PARTE INGLÉS DE LA NOCHE Londres (oficial).—Esta mañana un destacamento enemigo intentó un raid contra uno de nuestros pequeños puestos, cerca de San Quintin, y fué rechazado.

Otra patrulla de incursión enemiga atacó otro de nuestros puestos al Norte de Paschendale, siendo también rechazado con éxito.

Nuestras tropas cogieron prisioneros en los reconocimientos.

EL CORRESPONSAL

"INFORMACIONES Y RECLAMACIONES" a los ferrocarriles por el asesor de la Liga de Contribuyentes, Becedo, o Despacho, de nueve a doce.

El lector práctico

Método de lectura y escritura simultáneas para niñas y niños, con profusión de grabados.

Todos los profesores deben adoptar este método, de resultado maravilloso para la enseñanza.

Este método está dividido en cuatro grados.

Librería "LA CARPETA", Escalerillas del Puente.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1877. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

"La Montaña"

Revista ilustrada de la Habana, órgano de la Colonia montañesa. Se vende en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente, 75 céntimos ejemplar. Se admiten suscripciones.

María Aparicio de Juan.

Profesora en partos y masaje, con título y prácticas en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid.

Eugenio Gutiérrez, 3, 2. Teléfono 508.

LA NIÑA

María del Pilar Martínez Berceuelo HA SUBIDO AL CIELO el día 25 de febrero del año 1918 a los 10 meses de edad

Sus padres don Juan Antonio Martínez Peñalver y doña Marina Berceuelo; abuelas, hermanas, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy martes, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, núm. 6, al sitio de costumbre; favor por el que les quedarán reconocidos.

Santander, 26 de febrero de 1918

Funeraria de Ceferino San Martín

Lámpara "WOTAN"

con filamento estirado.—Larga duración, más de 1.000 horas.—Poco consumo de corriente.—Insensibilidad a las sacudidas.—Luz blanca y agradable.

fabricada por Siemens Schuckert INDUSTRIA ELECTRICA S. A. Unico depositario en Santander PEREDA, HOYO Y CA.—Wad-Ris, 2 PRECIO UNICO, 1,65 LAMPARA

CICLISTAS, MOTOCICLISTAS/Montar todos los motociclos de turismo "Harley Davidson", con cambio y embrague aplicable para side-car. Catálogo gratis. Bicicletas Diamant, Terrot, B. S. A., Alcyon y otras marcas.

L. Ruiz, Arcos de Dóriga, número 5. Accesorios para bicicleta y moto. Artículos de sport. Gran taller montado especialmente para reparaciones y reformas de bicicletas y motos.

AL COMERCIO.—PAPEL MANILA PARA ENVOLVER Pidas en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente. Debejo de la confitería Varona

SAN SEBASTIAN Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc. etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: :: SIN VINO: Desde 20 de Julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de Julio, de 7 a 13 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAPITTE PROPIETARIO

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Compañía de seguros marítimos, incendios y terrestre DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

DIABETICOS: Chocolate al gluten alto y todos los productos dietéticos para enfermos del estómago, etc.

LA UNIVERSAL.—Blanca, 19.

NUEVA BODEGA DE VINOS

P. L. Domecq, Barrios, 37.—Teléfono 140.

VINOS Docena Los 16 botellas litros.

Mancha superior.....pestaas 5 5,50

Valdepeñas añejo..... " 6 8

Rivero añejo..... " 5 8

Lisbana ídem..... " 8 11

Blanco selecto..... " 6 12

Jerez Papá Noé..... " 8 14

Jerez y moscatel..... " 15 16

Manzanilla Saalhuar..... " 18 20

Quina, litro 2,75.

Estos precios se entienden sin casos

—: Servicio a domicilio —:

Banco Mercantil.

Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.

Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1860.

Las imposiciones de Caja de Ahorros devengan 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

RESTAURANT Hotel Francisca Gómez

ANTIGUO SUIZO Sucesor: TERRAZA DEL SARDINERO. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Sala de té, chocolates, etc.

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Retratos para pasaportes y carnets

Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN

San Francisco, 29. Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

-La grippé- -influenza-

y todos estados infecciosos que producen FIEBRE ::::: SE TRATAN EN HOSPITALES Y CLINICAS CON RHODINE

De la Société Chimique des Usines de Rhône-Paris. En tubos de 20 comprimidos de 1/2 gramo PRECIO: 1,50 PESETAS TUBO

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DESINFECTANTE

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTREMNENTO el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA. Exista el precio reducido con el acortado CHARLES CHANTEAUD, 64, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO número 1, entresuelo, AVISOS.—Teléfono, número 568.

Se traspasa

tienda de comestibles y bebidas, cediendo administración de fincas alrededor. Informarán, en esta Administración.

Se vende Hotel

en buenas condiciones, adaptable a toda clase de comodidades. Informes, en esta Administración.

NECESITAMOS

oficiales buenas y prácticas para la confección de zamarras, americanas, sayas y delantales de niño. Almacenes LA BATALLA.

Escuela militar particular.

En 1.º de marzo próximo empezará el curso de instrucción militar para los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas. El capitán director, VICENTE PORTILLA, Martillo, número 6, segundo.—Santander.

PIEDRAS METAL AUER

legítimas, vendo más barato que nadie. Manuel Sampedro, Santa Clara, 3. tienda.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11 Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico.

</

